

Уважаемые депутаты Совета Большереченского
муниципального района!
Уважаемые приглашенные!

Сегодня, в соответствии с действующим законодательством и Уставом Большереченского муниципального района, представляю отчет о работе главы и Администрации муниципалитета за 2024 год.

Вся наша работа строилась в соответствии с теми приоритетами, которые определены стратегией президента Российской Федерации Владимира Владимиевича Путина и задачами, которые ставит перед нами Губернатор Омской области Виталий Павлович Хоценко, и конечно же, в соответствии с теми вопросами и обращениями, решение которых прежде всего необходимо для жителей нашего района.

Представляя свой отчет о работе муниципального района за 2024 год, я постараюсь отразить основные моменты о нашей деятельности, обозначить существующие проблемные вопросы и пути их решения, в том числе в предстоящем 2025 году.

В целях исполнения Федерального закона от 06.10.2003 года № 131 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» работа Администрации муниципального района была направлена на решение вопросов местного значения, определенных данным законом, а также полномочий которыми наделены органы местного самоуправления.

Решение вопросов местного значения осуществлялась в постоянном взаимодействии с депутатами всех уровней, Правительством Омской области, руководителями и работниками предприятий, организаций и учреждений, жителями Большереченского района.

Как и в предыдущие годы начну с сельского хозяйства.

1.АГРОПРОМЫШЛЕННЫЙ КОМПЛЕКС:

В нашем районе имеется 257987 гектаров сельскохозяйственных угодий, в том числе 98338 га пашни, 77846 га сенокосов и 72812 га пастбищ.

На производство продукции сельского хозяйства задействованы ресурсы 7 сельскохозяйственных организаций, 38 крестьянских (фермерских) и 6627 личных подсобных хозяйств.

По итогам года произведено:

- 65935 тонн зерна (в 2023 году – 74068 тонн) в первоначально оприходованном весе. Наилучшие урожайности зерновых культур получены в ООО Южное – 29,1 ц/га, ООО Лидер – 30 ц/га, ООО Ника – 34,2 ц/га, ООО Хорс – 38,6, КФХ Боченков С.В.- 27,9 ц/га, КФХ Кузнецов А.Ф. – 32,6 ц/га.

- 24671 тонна молока (97 % к уровню 2023 года),
- 3516 тонн мяса (скот и птица в живом весе) (98 %),
- 7560 тонн картофеля,
- 915 тонн овощей,

В растениеводстве:

В 2024 году посевные площади сельскохозяйственных культур составили 46133 га (52429 га). Средняя урожайность зерновых культур по району составила 23 ц/га (22,5 ц/га).

В 2024 году 12 хозяйств выращивали масличные культуры (рапс, лен), всего посеяно 7081 га (4342 га), намолочено 8737 тонн, средняя урожайность 12,3 ц/га (14,6 ц/га).

Для проведения ярового сева подготовлено 34060 га почвы или 72 % от планируемого ярового сева.

В 2025 году посевная площадь составит 50157 га, в том числе:

- 24762 га зерновых и зернобобовых культур;
- 9248 га кормовых культур;
- 15618 га технических культур;
- 529 га картофеля и овощей.

В 2024 году было заготовлено 38,3 ц кормовых единиц неконцентрированных кормов в расчете на условную голову скота.

Расходы на техническое перевооружение отрасли АПК в 2024 году составили более 240 млн. руб. (318 млн. руб.). В частности, всеми категориями хозяйств было приобретено 12 единиц колесных тракторов, из которых 10 – новые. Также, всеми организованными формами хозяйств приобретено 6 единиц зерноуборочных комбайнов, из них 4 – новые.

В целом, следует отметить что 2024 году в АПК Большелеченского района, обновление материально-технической базы как отрасли растениеводства, так и отрасли животноводства, замедлилось по объективным причинам, это и увеличение стоимости самой техники, и возросшие ставки по кредитам и лизингу.

В животноводстве:

Поголовье крупного рогатого скота во всех категориях хозяйств уменьшилось на 12 % к 2023 г. и составило на 01.01.2025 года 10352 головы, на 1421 голову меньше к аналогичному периоду прошлого года, в том числе по сельскохозяйственным предприятиям и крестьянско - фермерским хозяйствам 6392 головы и личных подсобных хозяйствах 3960 голов.

Поголовье коров по всем с/х организациям и КФХ составило 2240 голов, в личных подсобных хозяйствах 2022 головы, во всех категориях хозяйств 4262 головы.

Всеми категориями хозяйств района произведено 24671 тонна молока, это на 820 тонн меньше уровня прошлого года, сельскохозяйственными предприятиями и крестьянскими фермерскими хозяйствами произведено 14926 тонн, в ЛПХ произведено 9745 тонн.

В 2024 году произвели 3516 тонн валового привеса.

Сельскохозяйственными организациями и крупными крестьянскими фермерскими хозяйствами получено 1886 голов приплода.

За 2024 год продуктивность коров в сельскохозяйственных организациях и КФХ составила 7080 кг, что на 674 кг больше уровня 2023 года.

По итогам 2024 года сельскохозяйственными организациями района реализовано молока 14342 тонны.

Цена реализации молока в 2024 году составила 32 руб. 38 коп, что 2 руб.83 коп выше цены 2023 года. Себестоимость 29 руб. 61коп, (+2,77 руб.).

За 12 месяцев в СХО и КФХ реализовано мяса 1002 тонн, средне сдаточный вес одной головы составил 407 кг. Цена реализации - 285 руб. 73 коп, себестоимость 234 руб. 63 коп.

Мясным скотоводством в районе занимаются 5 хозяйств. общее поголовье скота 471 голова. За текущий год произведено мяса на убой в живом весе 52 тонны.

За 2024 год реализовано мяса баранины в живом весе КФХ – 280 центнеров.

Пчеловоды получили со своих пасек 6050 кг меда.

Среднемесячная з/плата за 12 месяцев 2024 года по сельскохозяйственным организациям района составила 64656 руб.

За 12 месяцев 2024 года получено средств из федерального и областного бюджетов в виде субсидий 71,7 млн. руб. из них на отрасль животноводства – 47,4 млн. руб., отрасль растениеводства – 9,2 млн. руб., грантовая поддержка: в 2024 году 3 фермера получили грант «Агростартап» на развитие мясного и молочного животноводства - 15,0 млн. руб.

На территории Большереченского района имеется 6627 личных подсобных хозяйств. Личными подсобными хозяйствами произведено 9745 тонн молока и 2607 тонн мяса.

В 2024 году закуп молока в промышленную переработку у населения велся в одиннадцати сельских и городском поселениях.

Развитие ЛПХ осуществляется при поддержке Правительства Омской области, выделяется субсидия на 1 литр молока 3,6 рублей, из местного бюджета 1,50 рублей. За 2024 выплачена субсидия на производство молока ЛПХ из областного бюджета 4,4 млн. руб., из местного 1,9 млн. руб. Количество получателей данной субсидии 140 человек.

По итогам трудового соревнования между КФХ и сельхоз организациями в природно-климатической зоне северная лесостепь Омской области ООО Лидер и КФХ Ложкина С.В. за 1 места награждены дипломами Министерства сельского хозяйства и продовольствия Омской области.

По кадровому обеспечению

На 01 января 2025 г в агропромышленном комплексе района работает 373 человека, (147 чел. в КФХ, 226 чел. в СХО).

Ежегодно на курсах повышения квалификации проходят обучение специалисты и рабочие массовых профессий агропромышленного комплекса района, в 2024 году прошли обучение 5 человек.

На территории района имеется Бюджетное профессиональное образовательное учреждение Омской области «Большереченский сельскохозяйственный техникум». В 2024 году в нем получили профессию 76 человек, из них 15 поваров, 20 сварщиков, 19 трактористов машинистов, 22 зеленое строительство.

Практику в СХО прошли 116 человек, из них 104 чел., учащиеся «Большереченского сельскохозяйственного техникума». (2 и 3 курс в период весенних и осенних - полевых работ).

2.ЭКОНОМИКА

Основной отраслью экономики Большереченского района как уже упоминалось является сельское хозяйство. Как следствие сопутствующей сферой является - обрабатывающая пищевая промышленность, которая также занимает существенную долю в экономике района, помимо этих двух сфер достаточно развиты сфера услуг, производство строительных материалов и торговля.

По информации ФНС России к категории малого предпринимательства в Большереченском районе отнесены 410 действующих субъекта, в том числе 336 индивидуальных предпринимателя.

В разрезе отраслей стоит выделить пищевую – это производство хлеба и хлебобулочных изделий, мясных полуфабрикатов, молочной продукции, растительного масла , в торговле представлено (214 торговых объектов, 15 объектов общественного питания).

Объем отгруженных товаров обрабатывающих производств по кругу крупных и средних организаций Большереченского района в 2024 году более 2 млрд рублей.

В Большереченском муниципальном районе Омской области в 2024 году грантовая поддержка не предоставлялась.

Основными отраслями, в которых занято население являются:

- социально-культурная сфера;
- торговля;
- сельское хозяйство и лесное хозяйство;
- жилищно-коммунальное хозяйство и строительство;
- сфера услуг.

Уровень общей безработицы по итогам 2024 года: в экономике района заняты 12,2 тыс. жителей, из которых 7,8 тыс. человек трудятся в районе, 4,5 тыс. человек выезжают на работу в г. Омск и другие регионы России, данная тенденция сохранится в среднесрочной перспективе.

Средняя заработная плата по итогам 2023 года составила 38 308,6 рублей, в сравнении с 2022 годом рост номинальной заработной платы в районе составил 13,8 процентов.

Плановый показатель по итогам 2024 года составляет 42 139,5 рублей, в сравнении с 2023 годом рост номинальной заработной платы в районе планируется на уровне не менее 10 %.

Сегодня главной целью инвестиционной политики администрации Большереченского района является обеспечение экономического подъема, повышение комфортности жизни жителей, за счет привлечения инвестиций в

различные сферы экономики: эффективные и конкурентоспособные производства, социальную сферу, сферу жилищно-коммунального хозяйства и транспорта и другие.

В ближайшие 3 года возрастет объем инвестиций в экономику района, прежде всего, это связано с газификацией района, размер инвестиций достигнет к 2027 году 526 млн. рублей.

Муниципалитет продолжит активную работу над открытостью информации, развивая информационный ресурс об инвестиционной деятельности Большереченского района, отвечающий требованиям удобства навигации и стабильности работы.

Как известно наш район - самый посещаемый в Омской области, точками притяжения являются зоопарк и "Старина сибирская". Ежегодно количество туристов желающих посетить наш район только растет. Сопутствующими туризму отраслями являются - общественное питание и средства размещения. Сфера общественного питания представлена 15 точками на 637 мест. Коллективные средства размещения представлены в виде 5 гостиниц и 1 базой отдыха.

В 2024 году оказывалась консультационная поддержка СМСП (108 услуг).

Сохранено автобусное сообщение всех населенных пунктов с административным центром муниципального района (22 муниципальных маршрута на территории района и 2 маршрута на территории городского поселения; предоставлено возмещение выпадающих доходов по муниципальным маршрутам за счет областных средств 17,4 млн. рублей и средств местного бюджета – 7,1 млн. рублей).

3.СТРОИТЕЛЬСТВО И ЖКХ

Теплоснабжение жилфонда и социальных объектов в нашем районе осуществляют три РСО, обслуживают 19 теплоисточников: это 2 котельные, находящиеся в эксплуатации МУП «Большереченский коммунальный комплекс», 17 котельных МКУ «Центр финансово-экономического и хозяйственного обеспечения учреждений в сфере образования». Отопительный период начал 26.09.2024. Паспорт готовности к отопительному периоду получен в установленные законодательством сроки.

Договоры и муниципальные контракты на поставку твердого топлива заключены в соответствии с утвержденными лимитами потребления твердого топлива для учреждений социальной сферы.

- **Работа по подготовке котельных объектов образования** проведена в соответствии с планом подготовительных работ. Выполнены все необходимые мероприятия.
- Заключены контракты на поставку 2 274,4 куб.м дров на сумму **4 548 800,00 руб.**

- Заключен контракт на поставку угля каменного в количестве 2720,6 тонны на сумму **12 677 480** руб.
 - **Общие затраты на подготовку учреждений образования составили – 20,7 млн.руб.**

При подготовке учреждений культуры- Своевременной подготовка учреждений культуры к работе в осенне-зимний период 2024-2025 г. г. организована и проведена в соответствии с планом подготовительных работ в полном объёме.

По поставке топлива вывезено 100 процентов дров 1346,8 куба. Уголь 593, т. в Новологиновском сельском Доме культуры и библиотеке ремонт системы отопления. Установка нового котла, ремонт котельного блока.

По подготовке теплоисточников ЖКХ:

Затраты МУП «БКК» на проведение подготовительных мероприятий составили 6,7 млн.руб.

Проведены текущие ежегодные мероприятия по подготовке тепловых сетей, оборудования и зданий котельных,

Проведена замена участков теплосетей, ремонт тепловых камер и запорной арматуры.

По подготовке объектов водопроводного хозяйства

- выполнены ежегодные текущие мероприятия по ремонту водопроводных сетей, ремонту водопроводных колодцев р.п. Большелеречье.

Водоснабжение жителям поселка предоставляется в штатном режиме, давление воды на подаче в поселок соответствует требованиям. Отбор проб воды ведется регулярно, как на водозаборе из реки Иртыш, так и из водоразборных колонок на территории поселка. Качество питьевой воды соответствует санитарно-эпидемиологическим нормам.

В 2024 году в рамках реализации государственной программы Омской области от 16 октября 2013 года № 264-п «Создание условий для обеспечения граждан доступным и комфортным жильем и жилищно-коммунальными услугами в Омской области», завершено строительство межпоселкового водопровода р.п. Большелеречье - микрорайон «Южный Форпост» - с.Шипицыно. Данный объект строился в течении 2-х лет (общая стоимость – 142,9 млн.руб., в 2024 году 90 млн.руб., в т.ч. – 13 млн. из районного бюджета). Улучшено качество питьевого водоснабжения населения в с. Шипицыно - 1230 человек, в д. Кирсановка - 259 человек (1489 чел.).

Также за счет средств районного бюджета велась работа по подготовке объектов водопроводного хозяйства в сельских поселениях района. Затраты из бюджета составили 4 млн.148 тыс. руб.

- Почекуево: 179 тыс. 425 руб.
- Новологиново: 535 тыс. 412 руб.

- В Новологиновском сельском поселении установлен фильтр грубой очистки на водозаборную скважину д. Секменево; промыли 3-и скважины – в д. Шуево, д.Секменево и с.Новологиново (на водозаборе) (финансирование – 345,0 тыс.руб.)

О подготовке жилищного фонда. По данным, предоставленным ООО «Большереченский ЖКС», на полном обслуживании сейчас находится 41

многоквартирный дом. Все работы проведены в установленные сроки. (до 15 сентября 2024 года). (финансирование составило- 1 млн.руб.)

Капитальный ремонт МКД

Согласно краткосрочному плану реализации региональной программы капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, расположенных на территории Большереченского муниципального района на 2023-2025 годы в Большереченском районе, планируется провести капитальный ремонт 40 домов: в 2023 году – 3 дома, в 2024 году – 5 домов, в 2025 году – 32 дома. В Большереченском районе по итогам 2024 года, завершены работы по проведению капитального ремонта общего имущества в 7 многоквартирных домах в полном объеме.

Обращение с ТКО

В 2024 году в районе построено 50 площадок накопления твердых коммунальных отходов в десяти сельских поселениях.

На финансирование мероприятия предусмотрено 4 млн. 396 тыс. 022 руб. 50 коп. (в т.ч. – 219 801,13 руб. – из местного бюджета).

По вводу жилья

По итогам 2024 года фактический ввод в эксплуатацию жилья составил 1973,0 кв.м. Весь объём ввода в эксплуатацию жилья реализован за счет ввода объектов, построенных собственными силами граждан.

Благоустройство общественных территорий: - При подготовке к реализации мероприятий по благоустройству по различным программам специалистами управления архитектуры, строительства и ЖКХ ежегодно разрабатываются дизайн-проекты и сметные расчёты для всех поселений района. Это программы Формирования комфортной городской среды, Комплексное развитие сельских территорий, проекты инициативного бюджетирования. В 2024 году выполнено 27 дизайн-проектов, часть из которых использованы при подаче заявок на получение средств.

Ремонт автомобильных дорог

В 2024 году из областного бюджета на ремонт автомобильных дорог было выделено 23,1 млн. рублей:

- **р.п. Большеречье, ремонт автомобильной дороги по ул. Промышленная в Большереченского муниципального района Омской области с ул. Лермонтова до пересечения с ул. Красноармейская.** Общая стоимость 14, 05 млн. руб. (Комплексное развитие сельских территорий Минтранс)

- **с.Шипицыно,** ремонт автомобильных дорог по улице Молодежная от пересечения с улицей Лесная до жилого дома №17, по улице Почтовая от пересечения с улицей Школьная до пересечения с улицей Советов, по улице Школьная от пересечения с улицей 60 лет Октября до жилого дома №10. Общая стоимость 10, 93 млн руб. (Комплексное развитие сельских территорий Минтранс)

- **селе Евгашино,** ремонт участков автомобильной дороги по улице Октябрьская от пересечения с улицей Профильная до жилого дома №10а. Общая стоимость 9, 83 млн руб. (Комплексное развитие сельских территорий Минтранс)

В 2025 году на ремонт автомобильных дорог из областного бюджета уже выделено 22,8 млн. руб. Планируется ремонт автомобильных дорог в с. Красный Яр ремонт автомобильной дороги по ул. Сахалинская (10 млн. руб.) и р.п. Большелечье, ремонт участка автомобильной дороги по ул.Лермонтова в р.п. Большелечье Большереченского района Омской области от пересечения с а/д Омск-Тара до жилого дома № 10 (15,5 млн. рублей).

В сфере газоснабжения

Межпоселковые газопроводы:

На территории Большереченского района построено 144,3 км межпоселковых газопроводов, из них:

1. В 2018 году завершено строительство 4 межпоселковых газопроводов:

- от ГРС «Большереченская» до р.п. Большелечье;

- от ГРС «Большереченская» до с.Шипицыно, с отводами на д.Кирсановка и д.Гущино;

- от ГРС «Ингалы» до с.Ингалы;

- от ГРС «Ингалы» до с.Могильно-Посельское и д.Могильно-Старожильск;

2. В 2021 году завершено строительство 2 межпоселковых газопроводов:

от с. Ингалы – попутно с. Старокарасук до с. Чебаклы ;

от р.п. Большелечье – до с. Евгашинко

3. В 2022 году завершено строительство межпоселкового газопровода: «Газопровод межпоселковый р.п. Большелечье – д. Осихино (попутно) – с. Курносово, с отводом на д. Криводаново Омской области».

4. Согласно схемы газоснабжения и газификации Омской области также планируется строительство межпоселковых газопроводов до с. Новологиново, а также межпоселковый газопровод с. Почекуево – с. Уленкуль.

Внутрипоселковые газопроводы:

Построены сети газораспределения в 14 населенных пунктах, общая протяженность построенных сетей составляет 142,4 км, из них:

- завершено строительство внутрипоселковых газопроводов в с. Ингалы, с. Старокарасук, с. Могильно-Посельское, д. Могильно-Старожильск, с. Курносово, д. Кирсановка, д. Гущино, д. Решетниково, с. Чебаклы, д. Березовка, д. Трубчевка, д. Черново, д. Русиново;

- в р.п. Большелечье выполнено строительство 1-го и 2-го этапов внутрипоселкового газопровода, в 2023 году началось строительство 3 этапа. Общая протяженность объекта – 91,4 км, из них построено газораспределительных сетей – 68,8 км.

Магистральный газопровод:

Завершается строительство магистрального газопровода «Газопровод - отвод от ГРС «Андреевка» Саргатского района до ГРС «Ингалы» и ГРС «Большереченская» Большереченского района Омской области». Общая протяженность газопровода составляет 71 км.

Подготовка котельных к приему газа

В 2024 году выполнялись проектно-изыскательские работы по блочно-модульной газовой котельной по ул. Гвардейская (котельная №5), строительство блочно-модульной котельной запланировано на 2025 год.

В 2025 году планируется выполнение проектно-изыскательских работ блочно-модульной газовой котельной по ул. Ленина (центральная котельная №1). Строительство блочно-модульной котельной планируется в 2025-2026 гг.

5. БЮДЖЕТ

Доходы консолидированного бюджета Большереченского МР за 2024год составили **1 382,12** млн.руб., это на 250,62 тыс. руб. больше предыдущего года. Налоговые и неналоговые доходы – 342,98 млн.руб., увеличение к прошлому году 68,73 тыс.рублей

В структуре доходов

- ✓ НДФЛ – 275,2 млн.руб.
- ✓ Акцизы на автомобильное топливо - 20,8 млн.руб.
- ✓ Упрощенная система налогообложения – 4,5 млн.руб.
- ✓ Единый сельхоз налог – 7,1 млн.руб.
- ✓ Налог на имущество – 6,4 млн.руб
- ✓ Государственная пошлина – 6,5 млн.руб.
- ✓ Аренда – 6,7 млн.руб
- ✓ Штрафы, санкции – 3,3 млн.руб

Безвозмездные поступления – 1,03 млн.рублей.

в том числе:

- ✓ *Дотации* – 154,72 млн.руб.
- ✓ *Субвенции* – 487,75 млн.руб.
- ✓ *Субсидии* – 353,54 млн.руб.

Исполнение консолидированного бюджета района по расходам составляет – 1 381,4 млн.руб.

- ✓ Основная отрасль по прежнему “Образование” – расходы составили 739,7 млн.руб. это 54% всех расходов . Кроме основных статей расходов, выплаты заработной платы и содержания зданий расходы на работу с детьми и молодежью составили 10,2 млн..рублей.
- ✓ Культура – 112,9 млн.руб., - 8,1 % расходов бюджета
- ✓ Социальная политика – 28,12 млн.руб., 2 %, в том числе Охрана семьи и детства -17,6 млн.рублей.
- ✓ Спорт – 14,8 млн.руб.

Затраты на ЖКХ составили – 206,42 млн.руб. из них 64,9 млн.рублей это средства на благоустройство, ремонт водопроводных сетей, электроосвещение поселений. Коммунальное хозяйство – 52,8 млн.рублей.

Национальная экономика – 136,4 млн.руб. в том числе содержание и ремонт дорог 63,3 млн.руб. с привлечением областного бюджета **дороги Шипицынское СП, Евагашинское СП, Городское, старокарасукское по ИБ**

Общегосударственные вопросы – 132,9 млн.рублей.

На территории Большереченского муниципального района в рамках инициативного бюджетирования на 2024 год исполнено 5 инициативных проектов – победителей (Курносовское СП хоккейная площадка, Большереченское гп пешеходная зона около МБОУ «Большереченская СОШ», спортивная площадка с тренажерами -Новологиновское сп ,памятник войнам землякам в Уленкульском СП, ремонт части дороги Старокарасукское сп) на общую сумму 15 919 034,54 руб.

В конце 2024 года подведены итоги регионального конкурсного отбора инициативных проектов в районах Омской области на 2025 год. Городским и сельскими поселениями Большереченского муниципального района было направлено 7 проектов,. Стал победителем 1 проект с муниципального района - Благоустройство территории МБОУ «Большереченская СОШ» корпус 2

«Инициативные платежи» начинают применять и при софинансировании проектов государственной программы Российской Федерации «Комплексное развитие сельских территорий» в нашем районе по этой типологии стали победителями в конкурсе на 2025 год :

Большереченский мр «Устройство спортивной баскетбольно -волейбольной площадки» на сумму 4 572 744,97 руб.

Такмыкское сп «Выполнение работ по благоустройству сельской территории около дома культуры в с.Такмык » на сумму 1 965 661,02 руб.

Шипицынское сп «Благоустройство общественной территории памятника воинам землякам в с.Шипицыно» на сумму 3 172 213,08 руб.

Могильно-Посельское сп «Благоустройство территории перед домом культуры в с.Могильно-Песельское» на сумму 2 713 063,20 руб.

5. МУНИЦИПАЛЬНОЕ ИМУЩЕСТВО

Основные цели управления муниципальной собственностью - формирование устойчивых источников неналоговых доходов районного бюджета, учет и развитие собственности муниципального образования, хранение и содержание муниципального имущества.

По состоянию на 1 января 2025 года в Большереченском районе в реестре муниципальной собственности учтены 210 объектов недвижимости (зданий, сооружений), 89 земельных участков.

В 2024 году прирост муниципальной собственности произошел за счет передачи движимого имущества и основных средств в количестве 467 единиц на общую сумму 34 млн. 862 тыс. рублей из собственности Омской области.

Государственная регистрация права муниципальной собственности осуществлена в отношении 153 объектов недвижимого имущества и земельных участков .

Доходы от использования имущества составили 4 млн. 501 тыс. рублей, из них 1 млн руб. от продажи земельных участков, 2 млн. 621 тыс. рублей от аренды имущества.

В рамках мероприятий по газификации района было подготовлены 4 постановления об установлении публичного сервитута на земельных участков.

В 2024 году одним из приоритетных направлений являлась работа по постановке на государственный кадастровый учет границ населенных пунктов, муниципальных образований и территориальных зон района, по итогам работы на кадастровый учет поставлены все границы населенных пунктов, 341 территориальные зоны, что составляет 81%, 13 муниципальных образований, что составляет 100%. На выполнение данных работ из бюджета района и Омской области было затрачено 120 тыс. рублей.

В 2024 году по вопросам использования муниципального имущества и имущества третьих лиц в Комитет обратились 752 гражданина.

Одним из важных вопросов, входящих в компетенцию органов местного самоуправления является обеспечение земельными участками на территории муниципального района граждан, имеющих трех и более детей.

На 1 января 2025 года на территории района 114 семей приняты на учет с целью бесплатного предоставления в собственность земельных участков, 51 семей обеспечены бесплатными земельными участками.

Все земельные участки предоставленные многодетным семьям пригодны для индивидуального жилищного строительства, обеспечены водо- и электроснабжением, а также подъездными дорогами.

На сегодняшний день в очереди на получение бесплатного земельного участка состоит 60 многодетных семей, из них – 48 для индивидуального жилищного строительства на территории городского поселения - р.п. Большелечье.

В 2024 году появилось новое направление по реализации Федерального закона о выявлении правообладателей ранее учтенных объектов недвижимости в Едином государственном реестре недвижимости. По данным Росреестра Омской области на территории района зарегистрировано 15 782 объекта недвижимости, по которым специалистам местного самоуправления района необходимо провести мероприятия по выявлению правообладателей – физических, юридических лиц, в 2024 году данная работа была проведена в отношении 8393 объектов, срок завершения данной работы 2026 год.

На территории района расположено 113 жилых помещений, принадлежащих Большереченскому муниципальному району. Основаниями использования указанных жилых помещений являются договора социального найма и договора найма служебного жилого помещения, плата за найм жилых помещений установлена с 01.09.2014 года. Годовое поступление в бюджет района составило 443 тыс. рублей.

В 2024 году гражданами было приватизировано 33 жилых помещений. Основными задачами в 2025 году в области управления муниципальным имуществом будут являться проведение мероприятий, связанных с газификацией района, а также выявление правообладателей объектов недвижимости, расположенных на территории района.

6.ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ — это соблюдение законности и осуществление контроля и проверки исполнения структурными подразделениями законодательства;

- информационно-справочное обеспечение деятельности ОМС;
- обеспечение осуществления закупок для муниципальных нужд; деятельности административной комиссии и комиссии по регулированию жилищных отношений;
- оказание бесплатной юридической помощи гражданам.

Судебные споры

Специалисты Управления в 2024 году приняли участие в рассмотрении 115 дел в судах различных инстанций, вели прием граждан по личным вопросам, оказывали бесплатные юридические консультации, осуществляли подготовку документов в суд.

Закупки - Управлением было проведено 55 электронных аукционов, 2 открытых конкурса в электронной форме. По результатам проведенных торгов, было заключено 46 контрактов. Экономия по результатам данных процедур составила 1 325 470,54 рублей.

В 2024 году в рамках соглашения заключено 5 контрактов, экономия по результатам процедур составила 2 919 733,01.

Управление обеспечивает деятельность межведомственных комиссий:

- комиссии по противодействию коррупции
- антинаркотической комиссии.

Деятельность административной комиссии - деятельность АК является переданным государственным полномочием.

За 2024 год в АК поступило 70 протокола об административных правонарушениях.

Управление курирует деятельность народных дружин.

В 2024 году народная дружины из числа членов Большереченского городского казачьего общества «Форпост» заняла третье место в областном конкурсе «Лучшая народная дружины и общественное объединение правоохранительной направленности».

Комиссия по регулированию жилищных отношений

Основной деятельностью комиссии по регулированию жилищных отношений является постановка граждан на учет в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий и ведение этого учета.

На конец 2024 на учете состоит 148 человек в качестве нуждающихся в жилых помещениях, предоставляемых по договору социального найма (общая очередь) и 49 человек состоит на учете в качестве нуждающихся в жилых помещениях, признанные в целях участия в мероприятиях ведомственной целевой программы "Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации". Также на жилищном учете состоят: 33 молодых семьи.

В 2024 году 3 молодых семьи получили сертификаты.

В 2025 году планируется обеспечить 1 молодую семью из 4 человек

7.ОБРАЗОВАНИЕ

Система образования Большереченского муниципального района насчитывает 15 образовательных комплексов, которые объединили в себе все уровни образования: дошкольное, начальное общее, основное общее, среднее общее, дополнительное образование (14 школ, 1 дошкольное учреждение). С первого сентября 2024-2025 уч.года в школах обучается 2961 обучающийся.

Все 15 образовательных организаций имеют все виды благоустройства, систему внутреннего и внешнего видеонаблюдения, «тревожную кнопку», пожарную сигнализацию, подключены к высокоскоростному Интернету.

Во всех образовательных организациях созданы необходимые условия для обеспечения питанием обучающихся и воспитанников. Охват горячим питанием в районе составляет 96,4%. Из средств муниципального бюджета на питание выделяется мера социальной поддержки, в 2024 году она составила 1012615,32 рублей.

В рамках доступности общего образования в 13 образовательных учреждениях имеются автотранспортные средства для подвоза обучающихся. Подвоз осуществляется из 33 населенных пунктов в 13 средних школ. Общая протяженность маршрутов составляет 587 км. Имеется 17 транспортных единиц.

В каждом образовательном учреждении созданы условия для детей с ограниченными возможностями здоровья. В 4 средних школах организованы 6 специальных классов для обучения детей по адаптированным основным общеобразовательным программам, в которых обучаются 82 обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.

Во всех образовательных комплексах района организовано социально-психологическое и логопедическое сопровождение детей, начиная с дошкольного возраста.

В целях содействия развитию на территории Омской области всероссийского военно-патриотического движения «Юнармия» в 100% образовательных организациях созданы юнармейские отряды. Во всех школах созданы спортивные клубы, школьные театры, музейные комнаты или уголки музейной славы.

Советники директора по воспитанию приняли участие и одержали победу во Всероссийском конкурсе первичных отделений «Движения Первых». Призовой фонд составил по 200 тысяч рублей и направлен на создание пространства Движения Первых, организацию мероприятий и проектов, оснащения медиа-студий или покупку оборудования.

Доступность дошкольного образования для детей в возрасте от 3 до 7 лет в районе составляет 100%.

МБДОУ «Большереченский детский сад» посещают 511 воспитанников, 1 группа кратковременного пребывания. В 12 сельских поселениях: 5 групп кратковременного пребывания (36 детей), 23 группы полного дня (374 детей).

Важнейшей составляющей ресурсов являются кадры. Общее количество работников системы образования в районе составляет - 672 человека, из них педагогических работников - 421, из которых 303 учителя.

Молодых специалистов - 58, что составляет 18%. За последние три года в образовательные организации принято 13 молодых специалистов.

Ведется профориентационная работа, по итогам которой заключили договоры о целевом обучении с 5 студентами ОмГПУ, из них 2 договора подписаны в 2024 году.

8.КУЛЬТУРА

В 2024 году сеть учреждений культурно-досугового типа не изменилась и составляет 27 единиц. В учреждениях культуры работают 132 творческих коллектива , 16 имеют почётные звания «народный» и «образцовый».

В отчётном году большереченцы принимали участников Областного этапа Всероссийской военно-спортивной игры «Казачий сполох», областного «Экологического автопробега», участников Омской областной лиги КВН.

В рамках нацпроекта «Культура» в 2024 году капитальный ремонт зданий КДУ не проводился, но за счет собственных средств был выполнен ремонт в Шипицынском СДК на общую сумму 6.6 млн. рублей. В 2025 году планируется провести ремонт фасада здания.

Лучшим учреждением культуры в 2024 году был признан Новологиновский СДК, который помимо звания получил субсидию в размере 100 тыс. рублей.

9.МКУ «Центр по делам молодежи, физической культуры и спорта»

Особое внимание в сфере молодежной политике уделяется популяризации и развитию волонтерской деятельности на территории Большереченского района. Во всех образовательных учреждениях созданы волонтёрские отряды. Большую помощь ребята оказывают нашим землякам, находящимся в зоне СВО.

Школьники района приняли участие в региональном проекте по развитию добровольчества «Добрая территория», волонтерский отряд «Открытые сердца» села Почекуево вошел в 10 лучших отрядов Омской области. Итоговым районным мероприятием в сфере добровольчества стал Фестиваль добровольчества «Добро на Большой реке», который прошел в районном Доме культуры уже в третий раз.

В 2024 году была продолжена реализация программы «Организация временной трудовой занятости несовершеннолетних граждан». На ее реализацию было выделено 935 523 рубля – трудоустроено 205 подростков.

Работа по социальному проектированию и участию в грантовых конкурсах для молодежи стала традиционной. В 2024 году два проекта получили финансовую поддержку.

В рамках РДДМ Ингалинской и Чебаклинской школами были одержаны победы в конкурсе первичных отделений Движения Первых, в результате которой

каждая школа получила по 200 тысяч рублей на улучшение материально технической базы. Благодаря своей активности в Движении Первых школьники района получили возможности путешествий по нашей стране.

Физическая культура и спорт.

В 2024 году на территории района реализовано большое количество районных, межрайонных, а также областных спортивных мероприятий:

47-ый районный зимний и летний спортивно-культурный праздник, которые прошли в Старокарасук и Шипицыно, в соревнованиях участвуют все поселения района и собирают от 230 до 250 спортсменов-любителей.

11-ый зимний и летний спортивный праздник среди предприятий, организаций и учреждений р.п. Большелечья.

Проводим традиционные турниры по различным видам спорта, памяти наших земляков, как внутрирайонные, так и межмуниципального уровня.

Ежемесячно организуется прием норм Всероссийского Физкультурно – спортивного комплекса «Готов к труду и обороне», в прошедшем году впервые на территории района прошел фестиваль ГТО среди организаций и учреждений Большереченского района. Победителем стала районная больница. Также в 2024 году начат прием нормативов ГТО с выездом в сельские поселения.

В 2024 году впервые были учреждены награды «Лучший спортсмен» и «Лучшая спортсменка» Большереченского района.

В части материально-технического обеспечения стоит отметить, что в 2024 году были построены 2 спортивных объекта – это спортивная площадка в с. Такмык и Новологиново, в р.п. Большеречье были отремонтированы раздевалки для хоккеистов, на спортивный инвентарь было выделено 1,6 млн. рублей.

10.Обращения граждан

Обращения граждан в органы местного самоуправления осуществляется в соответствии с № 59 Федеральным законом «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации». Всего за 2024 год в органы местного самоуправления поступило 713 обращения граждан, в которых обозначено 841 вопросов по различным тематикам. В Администрацию района поступило 220 обращений, в которых рассмотрено 273 вопросов.

На личном приеме у Главы района зарегистрировано 42 обращения, письменных - 169, устных - 9, из Администрации Президента поступило 5 обращения, из органов государственной власти и от должностных лиц - 57 обращений.

Анализ тематики обращений показывает, наиболее актуальные, затрагивающие жизненно важные интересы граждан, можно отметить вопросы хозяйственной деятельности, обеспечения жильем, земельные споры, вопросы права собственности, арендные отношения, работа пассажирского транспорта,

оказание услуг в социальной сфере, водоотведение в жилых микрорайонах поселка, вопросы содержания дорог и уличное освещение. Население беспокоят, вопросы теплоснабжения, газификации, и создания новых рабочих мест.

В сельских поселениях в 2024 году зарегистрировано 185 обращений граждан, наиболее актуальные обращения сельчан по вопросам хозяйственной деятельности и жилищно- коммунальной сферы, вопросы социальной сферы.

В Большелереченском городском поселение зарегистрировано 308 обращений. Основные вопросы — это вопросы благоустройства поселка и обустройство придомовых территорий, вопросы газификации, содержания жилья, налогообложения, вопросы содержания домашних животных.

Вопросы криминогенной обстановки постоянно находятся на контроле межведомственной комиссии по профилактике правонарушений. Вопросы состояния преступности и правонарушений рассматриваются на расширенных аппаратных совещаниях и коллегиях при Главе муниципального района.

В целях предупреждения жалоб граждан, используются различные формы информирования населения. Публикуются информационные материалы в средствах массовой информации, на официальном сайте, в муниципальном вестнике.

Регулярно в редакции газеты «Наша Иртышская правда» проходит рубрика «Диалог с Главой района», где каждый житель района имеет возможность позвонить по телефону и задав вопрос - получить на него ответ. В 2024 году проведено 8 встреч и отработано 168 вопроса.

В текущем году прошли ежегодные встречи с населением в городском и сельских поселениях, где жители района напрямую задают вопросы и говорят о проблемах с руководителями района.

Начиная с 2021 года Администрация района работает с обращениями граждан через социальные сети. (Одноклассники и Вконтакте, Телеграмм) под руководством Центра управления регионом Омской области (ЦУР). За 2024 год поступило через социальные сети и отработано 1530 обращений граждан. Через платформу обратной связи (ПОС) поступило 94 обращения.

Уважаемые депутаты и приглашенные!

Основной задачей Администрации, по-прежнему остается создание благоприятных условий для проживания наших людей на территории района. На 13 апреля 2025 назначены выборы в представительные органы местного самоуправления Большереченского муниципального района- органа законодательной власти нашего района, который наделен полномочиями определять порядок нашей жизни на следующие пять лет. Именно поэтому крайне важно, кто войдет в состав этого органа- люди, по-настоящему заинтересованные в процветании нашего района или те, кто преследует только личные цели.

- 9 мая 2025 года будем отмечать – 80-ую годовщину со дня Победы в Великой Отечественной войне— это праздник, объединяющий поколения. Мы помним свою историю и гордимся ею!

Наша задача — сохранить память о подвиге народа, который своим единством и сплочённостью, трудолюбием и самоотверженностью, но прежде всего невероятной любовью к Родине обеспечил мир, свободу и независимость новым поколениям. Также в 2025 году предстоит работа по укрупнению муниципалитетов посредством объединения поселений в муниципальный округ. Это обусловлено необходимостью снижения затрат на функционирование должностных лиц и органов местного самоуправления.

И в заключении, считаю необходимым отметить - текущий год был весьма непростой и напряженный как для страны в целом, так и для нашего района, для каждого из нас.

Три года наша страна живет в условиях проведения специальной военной операции. Наши земляки также участвуют в СВО, защищая нашу с вами свободу и независимость.

Выражаю огромную благодарность предприятиям, организациям, учреждениям, всем неравнодушным жителям, кто принимает активное участие в сборе и отправке гуманитарной помощи нашим ребятам.

Мы находимся на постоянной связи с семьями ребят, оказывая им необходимую поддержку.

К большому сожалению, у нас есть потери. Выражаю искренние слова соболезнования родителям и семьям погибших бойцов.

Благодарю за внимание!